

让爱回家 “童享未来”

——韶山市关爱留守儿童和困境儿童“1+1+1”服务模式谱新章

本报记者 吴新春

5月30日要过9岁生日了,韶山市清溪镇梅湖村的小朋友王典却一点都高兴不起来,因为“没有爸爸妈妈陪在身边”。然而,就在这天下午,当“生日快乐”的音乐和祝福声响起,小王典脸上的失落瞬间烟消云散。他和23位同村留守儿童、困境儿童,在韶山市委宣传部、烈士陵园、韶山城市影院和梅湖村“映山红”志愿者叔叔阿姨的陪伴下,在新时代文明实践中心活动室开心地吃起了生日蛋糕,第一次许愿吹蜡烛,收“六一”节日礼物,看红色电影,听党史故事……

就在同一天上午,韶山市杨林乡白翎村的13名小朋友也在共青团韶山市委、韶山市映山红志愿者协会和中建三局“最忆韶山冲”剧场项目等6个单位的志愿者叔叔阿姨的陪伴下,痛痛快快地玩了一把。这些一年到头难得见到一回父母的“草儿”,此刻终于绽放成花。

这只是韶山市“童享未来”关爱留守儿童、困境儿童志愿服务活动的缩影。韶山市委新时代文明实践服务中心主任庞新梅说,类似的场景如今每天都在不同的乡镇、不同的村庄,按不同的剧情上演,这已经是2.0版本了!

2019年12月,由韶山市文明办、市民政局、市教育局联合发起并启动的“童享未来”关爱留守儿童、困境儿童志愿服务项目试点活动被她戏称为该活动的“1.0版本”。在那个版本里,试点范围仅仅只有韶山乡的韶阳、韶前、平里、双石4个村,服务对象只有138名留守、困境儿童。提供服务的单位基本限于民政、教育等少数几个单位,参与活动的个人为部分教师、社工和社会志愿者等。

当然,即使是“1.0版本”,活动从一开始就收获了意想不到的效果。

韶山乡平里村14岁的亮亮(化名)是个不幸的孩子:爸爸在他很小的时候意外

去世,10岁时妈妈也因病离开了他。亮亮从此变得沉默寡言,经常坐在房里不愿出门。2019年11月,韶山市民政局启动“童享未来”关爱留守儿童、困境儿童项目试点,亮亮被列为重点关注对象,由志愿者上门开展家访,定期组织参加心理辅导。仅仅几个月后,亮亮就像变了个人。他变得大方、开朗、自信了,暑假还主动要求到韶山市城区上补习班。在给70多岁的爷爷打电话时,他懂事得像个大人,他说:“爷爷,我每节课都认真听讲,老师说我进步很大,您放心吧!”

2020年8月,平里村儿保主任彭锋雷接受采访时介绍,该村还有25名和亮亮情况类似的留守儿童和困境儿童,这些孩子在参加“童享未来”项目组的系列活动之后,普遍比以前开朗了,学习也更有目标了。更进一步资料显示,韶山乡试点的留守儿童、困境儿童在这项活动中均明显表现出蜕变趋势。

韶山市民政局一位负责人认为,活动的初见成效,得益于项目启动之初首批72名志愿者对参与试点的138个家庭开展的大走访和慰问。正是在那次走访慰问中,他们发现,这些留守儿童和困境儿童面临的最大问题是“由于长期缺少父母的关爱,没有和家人有效沟通,或多或少都存在心理问题”。具体的表现是,缺乏学习动力、胆小、自卑、不自信……

症结一经找到,问题也就不再是难题。

以彭辉老师为首的30多名拥有心理咨询师资格证的教师志愿者和经过专业培训的社会志愿者们,组织“童享未来”活动冬令营、夏令营以及学校团体活动中通过游戏互动方式,帮助孩子们认识自我、了解自我、认同自我、肯定自我,与家长拉近亲子关系。与此同时,社会爱心人士积极认领孩子们的微心愿,让如泉水般的爱

心直抵孩子们的心灵深处。在2020年疫情最吃劲的时候,项目组将活动搬到线上,组织孩子们开展了寒假“六打卡”、线上心理咨询、心理微课、职业大探索、新春家庭教育等活动……

一切仿佛都自然而然。对孩子们来说,改变就这么发生了,而且还仅仅只是个开始。

今年4月15日下午,韶山义工联会长、“湖南好人”王福兵接到杨林乡石屏村一位母亲的电话,请求帮她。因为之前孩子父亲去世,这位母亲一直在长沙打工,上初中不久的孩子迷恋上了网络,不愿继续上学。母亲束手无策。王福兵迅速联系上了庞新梅和韶山市总工会女工委副主任钟伟红,一起商量对策。第二天,钟伟红和王福兵在了解了孩子家实际情况后直接上门,敞开心扉与孩子拉家常,讲道理。经过一番长谈,孩子的心结解开了,理解了妈妈的苦衷,还主动承诺“下周就去上学”。现在,孩子已经与钟伟红交上了朋友,在电话里总是喊着“阿姨来我家玩,一起吃饭”。

就在这个故事发生半个月后,被庞新梅称为“2.0版本”的2021年韶山市“童享未来”关爱留守儿童志愿服务项目正式启动。

根据设计,这个活动的组织方式被定位为“探索建立以文明单位日常结对帮扶关爱为基础、专业志愿服务队心理关爱为指导、社会人士暖心关爱为补充的‘1+1+1’农村留守儿童和困境儿童关爱服务模式”。这个“升级”版本的主要“加成”是,活动服务范围已经扩展到了全韶山各乡镇的33个村的留守儿童和困境儿童,参与的单位新增了韶山37个市级以上文明单位。

一时间,韶山全城涌动着关爱留守儿童的阵阵春潮。各个文明单位的分管领

导纷纷打电话给韶山市文明办,表示:主动认领、自愿结对、全面帮扶!“童享未来”活动甚至成为韶山市党史学习教育中“我为群众办实事”志愿服务重点项目。志愿者的热情也一浪高过一浪。韶山市教育局志愿服务队“童享未来 圆梦微心愿”联点韶山乡新联村,认领微心愿33个;韶山市市场监管局认领清溪镇石湖村留守儿童微心愿10个;韶山市人大办认领银田村困境儿童微心愿13个;韶山市财政局认领平里村困境儿童微心愿20个……截至5月27日,韶山市37家文明单位与33个结对帮扶村共同收集微心愿363个,302个微心愿被热心志愿者认领。

这当中有一个小故事让人印象深刻。就读于韶山学校今年仅8岁的孙伟是韶山村白家组的一名留守儿童。孩子说他今年“六一”儿童节最大的心愿是拥有一块电话手表,想爸爸妈妈时可以和他们视频聊聊天。5月14日,一位“陌生”的伯伯帮他圆了这个梦。韶山市委书记唐杰走进小孙伟家中,递上了他期盼已久的电话手表。孩子当场拨通了父母电话,用稚嫩的童声反复述说心中的思念。唐杰在一旁静静地听着,眼圈有些发红。他轻声地询问小孙伟的学习和生活情况,勉励他努力学习,长大后成为社会的可用之才,回报社会,孝敬爷爷奶奶和父母。这一刻,“书记伯伯”已经卸下了其他所有的身份,俨然成了一个可掏心掏肺的“知心哥哥”。

“这些孩子,也许并不缺吃少穿”,庞新梅说,“他们缺少的是精神层面上那最宝贵的东西——爱!特别是父母的关爱!”她希望,升级版的“童享未来”能够汇集整合全社会所有的爱心力量,关注这些孩子的心灵成长,真正实现“让爱回家”。

雨湖区:关爱事实无人抚养儿童

本报记者 郭雅琳

“今天好高兴,比上次考第一名还高兴!”“六一”儿童节快到了,5月30日,8岁的小洪(化名)和很多叔叔阿姨一起,游公园、看电影、参观消防员“蓝朋友”训练,还得到了心仪的礼物,度过了快乐而有意义的一天,觉得特别开心。

这天,小洪参加了雨湖区多个部门联合开展的“携手并进,筑梦远航”关爱事实无人抚养儿童游学活动。

事实无人抚养儿童,是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童,或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。据雨湖区民政部门初步统计,雨湖区事实无人抚养儿童共有78名,小洪是其中之一。

小洪的家里,只有他和77岁的爷爷。雨湖区志愿者协会会长、知名志愿者“丑鬼”说,第一次去祖孙俩居住的地方看望他们时,那场景让他很难过。小洪和爷爷的户口并不在湘潭,他们没有自己的房子,租住的房子里基本没有自己的财产,小洪到了该上学的年纪却不知道去哪里读书。后来,“丑鬼”和湘潭市仁与社会工作服务中心总干事郭喜多方奔走,很多部门一起努力,帮他们争取帮扶政策,又帮忙换了居住地方,联系学校让小洪上学。

“这个孩子很懂事。爷爷在外面捡废品卖钱,他在家帮忙扫地、做饭、洗碗,学习成绩也很好,上次段考是全班第一名。”郭喜说,小洪考了第

一名,爷爷给他的奖励是炒两个鸡蛋,她听了心酸得差点掉眼泪。有一次,“丑鬼”和郭喜问小洪,需要什么帮助,有什么心愿。小洪说,平时就他和爷爷两个人一起,希望有人像爸爸妈妈那样陪着他学习玩耍。

还有一个孩子小兵(化名)对“丑鬼”的触动也很大。“小兵很聪明,很乖,很有灵气。可是没有爸爸妈妈呵护,他觉得不快乐,也不爱学习。”每个周末,湘潭大学的两名大学生志愿者到小兵家陪他聊天、玩游戏,辅导他做作业。志愿者们非常用心,每次辅导以后会写总结,一点一点发现问题并对症下药。慢慢地,小兵开朗了许多,学习进步很快。这让“丑鬼”和志愿者们觉得,对这些孩子给予特殊的关爱、陪伴和鼓励,是很好的方式。

这次“携手并进,筑梦远航”关爱事实无人抚养儿童游学活动,由雨湖区委宣传部指导,区民政、妇联、团委、新时代文明实践服务中心等部门共同主办,雨湖区志愿者协会、仁与社会工作服务中心、雨湖区消防救援大队、城管执法局、和平公园管理处承办。说起办这次活动的初衷,郭喜说,“是小洪和小兵这些孩子给了我们启发”。

5月30日这天,游学活动安排了满满一天的行程,参与活动的10多个爱心家庭,每个家庭一个家长带一个孩子,对接一名事实无人抚养儿童,一同赏花,看动物,看电影,帮助他们实现微心愿。

小洪的微心愿是要一辆玩具火车。他说,长大了想开真的火车,去很多地方,带很多人去想去的地方。



孩子们在雨湖区消防救援大队参观学习。(本报记者 郭雅琳 摄)

社工、志愿者关爱困境儿童

本报讯(记者 冯叶 通讯员 刘扬)5月30日、31日,在市民政局指导下,湘潭市同仁社工服务中心开展了“青苗护航”湘潭市事实无人抚养儿童和孤儿关爱服务活动,并给孩子们送上了儿童节礼物。

活动中,社工联合湖南科技大学的研究生志愿者,为事实无人抚养儿童和孤儿提供上门心理疏导和课业帮扶,并

签订服务协议,长期进行个案服务。

这次活动为困境儿童提供了学习、生活和心理等方面的关爱服务,使孩子们得到了物质上和精神上的关心和帮助,在全社会营造了关爱困境儿童的良好氛围。同时帮助受助孩子正视困难,树雄心、立大志,努力把这份关爱化作发奋学习、立志成才、报效祖国的精神动力。

和在校学生,此前被多地抓过,因未达刑事责任年龄无法进行刑事打击处理。周扬说,“家里管不住,被抓后不能处理,让他们更加有恃无恐”。

警方查明,4名犯罪嫌疑人从娄底乘坐的士于凌晨1时左右到达湘潭,随后分为两组行动,在全社会营造了关爱困境儿童的良好氛围。同时帮助受助孩子正视困难,树雄心、立大志,努力把这份关爱化作发奋学习、立志成才、报效祖国的精神动力。

我市启动2021年度经济责任审计工作

本报讯(记者 吴新春 通讯员 罗浩)日前,记者从市审计局获悉,按照市委审计委员会部署,该局已陆续启动2021年经济责任审计工作。

本年度经济责任审计工作坚持离任与任中审计相结合,以任中审计为主,主要涉及我市13个单位(部门)、15名领导干部。其中,加大对长期未审计单位的审计力度,涉及单位7个、领导干部7名;加大二级单位的审计力度,涉及单位5个、领导干部6名。同时,落实自然资源资产离任(任中)审计要求,对1个单位同步实施自然资源资产离任(任中)审计。目前,部分项目已经开始实施,全部项目计划在11月底前完成。

市审计局工作人员表示,这项审计将坚持需求导向和问题导向,围绕权力运行和责任落实,重点关注领导干部贯彻执行中央、省、市经济方针政策、重大决策部署,本部门重要发展规划和政策措施制定、执行及效果,重大经济事项实施,财政财务管理和经济风险防范,落实党风廉政建设责任和遵守廉洁从政规定等情况,并根据审计结果为领导干部精准“画像”,促进领导干部履职尽责,并担当作为、廉洁用权、干净干事。同时,揭示和反映突出问题,深入分析问题背后的体制性障碍、机制性缺陷和制度性漏洞,提出对策建议,促进被审计单位和有关方面深化改革、完善制度、加强管理、堵塞漏洞。

雨湖高新区又一重大项目开工建设

本报讯(记者 马贵 通讯员 毛星)5月31日,雨湖高新技术产业开发区创新孵化中心项目开工建设。

该项目总投资2.25亿元,主要建设创新孵化中心、孵化基地等集科创孵化、商务服务、仓储管理等功能于一体的现代产业聚集区。其中,创新孵化中心按照“一广场三庭院”的景观结构,结合“人才交流中心、多功能中心、路演中心”功能布局,总占地面积9333平方米,总建筑面积15419平方米,人才交流中心4475平方米,多功能中心638平方米,科创路演中心6017平方米。孵化基地规划用地面积27147平方米,总建筑面积51889平方米,多层厂房46446平方米,研发楼5443平方米。并同步配套建设园区道路、变配电工程、场地硬化、广场及停车位等配套基础设施。

项目建成运营后,将最大程度承接粤港澳大湾区优质产业和项目资源,打造现代科创示范基地,树立“筑巢引凤”的示范典型,并同步提升园区的服务和创新能力,形成强大的产业集聚效益,加快实现园区高质量发展。

得益于雨湖高新区优质的区位条件、良好的营商环境,两家粤港澳大湾区优质企业即将成为科创孵化中心首批签约入驻企业,拟投资4亿元,建设集研发、组装、销售于一体的智能光显示硬件生产线,预计实现年税收2000万元,将进一步做大做强园区智能制造产业集群,成为拉动园区高质量增长的核心引擎。

千余选手竞逐社区趣味运动会

本报讯(记者 谷桔)5月30日,2021年健康湘潭“我要上全运”暨湖南省第二届社区趣味运动会排位赛在湘潭市全民健身服务中心田径场举行,参赛人群以社区居民为主,共吸引了30多个社区、1000余名选手同台竞技,角逐省总决赛晋级资格。

这次运动会在项目设置上以运动性和趣味性相结合,设有竞速挑担、车轮滚滚、沙包投筐、趣味托球、摸石头过河5个项目,分县市和城区两个赛场。

现场不少参赛者都是通过邻里组队的方式报名,“虽然大家住在同一栋楼,但是交流少,参加运动会不仅锻炼了身体,而且搭建了沟通的桥梁,促进了邻里和谐相处。”一位居民表示。

举办方相关负责人介绍,举办社区趣味运动会,是为了让全民健身活动沉下去、入基层,推动我市全民健身进社区、进家庭,进一步促进活力社区和健康家庭联动建设,丰富社区文体生活,提升社区居民的幸福感和获得感。比赛中还开展了科学健身大讲堂和国民体质监测项目,让市民在享受运动快乐的同时,了解科学健身的重要性和必要性。以科学的方法满足人民群众日益增长的多样化体育健身需求,推动全民健身与全民健康深度融合。

全市社会组织评估结果出炉

本报讯(记者 冯叶 通讯员 王佳)为增强社会组织财务管理水平,规范社会组织财务管理制度,表彰优秀社会组织,促进社会组织健康有序发展,5月31日上午,市民政局组织召开社会组织财务知识培训暨社会组织评估表彰会。部分社会组织代表、财务人员等百余人参加。

社会组织的评估和财务培训,体现了民政部门对社会组织的监管职能,是促进社会组织健康有序发展的重要举措,是社会组织全面了解自身建设情况,不断规范管理、提升发展能力的重要途径,只有规范的社会组织才有可能获得更多的政府资金和社会资源。

为此,两名财务专家就民间非营利组织会计制度、社会组织财务会计法规政策进行了重点解读,并就社会组织财务检查要点和检查中常见的问题进行讲解,参会人员纷纷表示受益匪浅。

当天,湘潭生态环境保护协会、湘潭兴阳社会工作服务中心、湘潭市福建商会等3家社会组织获评5A级,湘潭市慈善总会、湘潭市保险行业协会、湘潭市青年企业家商会等3家社会组织获评4A级,湘潭市湘钢帮帮团志愿者协会获评3A级。

简讯

大型现代花鼓戏《战地黄花》进入演出倒计时。花鼓戏《战地黄花》是我市庆祝中国共产党成立100周年的献礼之作,该剧以毛泽东同志的堂妹毛泽建为原型,讲述了在大革命时期,毛泽建引领当地百姓“办农会”“攻政府”“毙匪首”,不畏强暴英勇斗争的感人事迹。为保证这部剧高水平呈现,我市从年初就进入紧张排练,6月15日将在湘潭大学俱乐部进行首演。此剧将参加第七届湖南艺术节剧目会演,湖南省文化和旅游厅将其列为“湖南省庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品”进行展演。(本报记者 谷桔)

5月28日,湘潭县金盾保安服务有限公司爱心人士来到分水乡分水乡学校,为这里的孩子们送上书包、文具、图书等“六一”儿童节礼物,并为12名家庭经济困难的学生发放了助学金。据了解,该公司董事长左雅琴女士是分水乡人,从小兄弟姐妹5人与母亲相依为命。她事业有成后每年都拿出一笔钱来扶贫助学。(本报记者 张振宇)

4名不良少年流窜湘潭作案,见车就砸,见财物就拿

九华公安9小时打掉砸车窗盗窃团伙

本报讯(记者 刘建强)5月29日,市公安局九华分局民警仅用9个小时就侦破连环砸车窗案,将4名犯罪嫌疑人抓捕归案。

当日清晨6时许,九华公安分局接到群众报警称,在五江天骄小区附近有多辆小汽车被砸。民警迅速赶到现场勘查,并调取周边视频监控。就在办案过程中,民警又陆续接到了多起报案。警方初步统计,在湘潭经开区范围内五江天骄、书香门

第、步步高新天地三个小区外的马路上,共有40多辆小汽车玻璃被砸坏,被盗现金数千元,另有两块高档手表、数十包烟以及手机等财物失窃。

此案影响恶劣,九华公安分局高度重视,马上成立专案组,抽调人员全力开展案件侦破工作。专案组民警争分夺秒,通过大数据研判和视频侦查,到上午9点基本明确了犯罪嫌疑人,并发现嫌疑人在作案后逃往娄底市的活动轨迹,随即赶赴娄底进行抓捕。当日15点左右,湘潭警方在娄底市某宾馆将正在睡觉的4人抓获,被盜物品基本追回。此案从警方接到第一起报案到抓获犯罪嫌疑人,仅用了9个小时。

“他们见车就砸,对砸坏的车窗进去翻找车内物品,包括现金、手机、香烟等值钱的东西,连硬币都不落下。”九华公安分局刑侦大队副大队长周扬介绍,落网的4名犯罪嫌疑人均为娄底市某中学辍学者